

紀念馬麟熊老師—他也是我的世伯

初中 20 屆/高中 22 屆 張靄雲同學

前天收到黃玉勤同學寄來的電郵，看到馬老師和家父張俊才的一張遺照，因而引起了我對馬老師（馬伯）的懷念。

由 1920 年起，馬伯和家父在越北海防的時習小學讀書開始，他們由少年，中年到老年都一直保持聯繫，歷時六十多年之久，照地理上來說，他們的友情跨越了半個地球；從海防，廣州，香港，西貢，澳洲和美國。

1937 年馬伯在廣州中山大學唸書，而家父就已在香港工作，雖然當時兩人都已成家了，不過他們仍然保持聯繫。

1957 年我們一家從海防移居西貢，我就開始到知用中學讀書，而當時的馬伯也由中國移居到了西貢，剛好亦是在知用執教數學一科。在西貢的那段日子裏馬伯間中會到我們家吃飯和打麻雀，由於他是教數學的所以頭腦靈活，差不多是百戰百勝，幸好不過是消磨時間罷了，所以無傷大雅。

1984 年五月馬伯當時已移居澳洲，家父也已移居美國；那年馬伯病重來信要求家父到香港見面，家父專程到香港見馬伯最後一面，緊跟著他倆的分手馬伯就從香港去到天津他兒子的家，數月後馬伯就在天津逝世，就這樣他們兩人結束了六十多年來親如兄弟的友情。

時間飛逝，今年已踏入 2014 年啦！我早年就到美國讀大學，畢業後取得加州公共衛生執照在醫院裏服務多年，家弟奕堅幼時失明，因得到陳騰老師悉心補習數學，來美後在加州大學取得數學和物理博士學位。此外，我知道無數的知用中學同學們，一樣是得到母校老師們的教導，奠定了良好的教育基礎，無論是求學或是就業都成功地服務人群。唐校長，傅老師，馬老師，容老師.....等等都是桃李滿天下，相信他們在天上之靈會感到自豪，也很可能正在天上向我們發出會心的微笑，藉此要謝謝您們曾給我學術上的教導。